

ЯРКИЙ СЛЕД НА ЗЕМЛЕ

5 января 2002 г. исполнилось 90 лет со дня рождения талантливого организатора сельскохозяйственного производства Василия Васильевича Зайцева. К этой дате в Чувашском национальном музее открылась выставка «Яркий след на земле».

Родился В.В. Зайцев в селе Янтиково Яльчикского района. Трудиться начал рано. «Я начал работать с 9 лет в голодном 1921 году, когда в Поволжье была страшная засуха. Не только видел, как люди пухли от голода, умирали, но и сам не мог поесть досыта. Хлеб пекли из отрубей с примесью лебеды, опилок. С утра я пахал, а ночью пас лошадей в соседнем, через речку Була, селе Исаково по найму и получал за работу американский паек», – так он писал впоследствии, вспоминая детские годы.

В 1930 году В.В. Зайцев одним из первых в селе вступает со своей семьей в колхоз и активно участвует в колхозном производстве, работает бригадиром полеводческой бригады.

С началом Великой Отечественной войны Василий Васильевич уходит на фронт. В жестоком сражении под городом Ельня его тяжело ранило, сильно были покалечены руки. В январе 1942 года фронтовик возвратился домой насовсем и был избран председателем колхоза им. Ворошилова. Плохое наследство досталось ему. На фермах вышли корма. Колхозники по трудодням не получали ни грамма зерна. Посевную сорок второго провели семенами, выпрошенными взаймы у соседей. Под руководством нового председателя колхоз быстро пошел в гору. И уже по итогам 1943 года колхозу присуждается Почетное знамя Государственного комитета обороны.

В 1950–1960-х гг. колхоз «Победа» укрупнялся трижды, в него вошли десять населенных пунктов. Площадь укрупненного хозяйства увеличилась до 9200 гектаров. За годы работы В.В. Зайцева в колхозе были построены гидроэлектростанция, средняя школа, пенькозавод, ряд животноводческих и производственных помещений.

Василий Васильевич Зайцев был талантливым практиком, крупным организатором колхозного производства, глубоко вникал в вопросы агрономической и зоотехнической науки, внимательно следил за всем новым и передовым в сельском хозяйстве и смело внедрял его в производство.

С февраля 1964 года в течение 13 лет Василий Васильевич работал председателем колхоза им. космонавта А.Г. Николаева Мариинско-Посадского района. В недалеком прошлом это хозяйство было одним из экономически слабых. За короткое время колхоз значительно увеличил объемы производства и продажи государству зерна, картофеля, молока, мяса и других продуктов. Все отрасли хозяйства стали рентабельными. В колхозе были построены десятки производственных и жилищно-бытовых зданий, а также учреждений культуры. В течение 1965–70 гг. 123 семьи колхозников построили новые жилые дома. Год от года колхоз все больше выделял средства в фонд оплаты труда.

Оба колхоза, в которых В.В. Зайцев бесценно проработал 35 лет, были награждены орденами: в 1967 г. колхоз «Победа» – орденом Ленина, в 1971 г. колхоз им. космонавта А.Г. Николаева – орденом «Знак Почета». Эти колхозы были настоящими опытно-показательными хозяйствами по всем отраслям. Здесь проводились различные семинары, экскурсии не только республиканского, но и российского уровня.

Вернемся к нашей выставке. Ее экспозиция разместилась в трех залах музейно-выставочного центра. Интересно художественное оформление (художник С. Романов) – каждый отдел выставки оформлен в духе того времени.

Экспонаты, представленные в первом зале, рассказывают о деятельности В.В. Зайцева на посту председателя колхоза «Победа». В интерьере правления колхоза центральное место занимает стол, рядом – книжная полка. Во многих книгах сохранились

пометы, закладки, оставленные рукой председателя. На окнах – ситцевые занавески розового цвета.

Богатый документальный и фотоматериал, представленные председателем СХПК «Була» Яльчикского района В.И. Портновым, знакомят посетителей с передовиками производства, семьей, односельчанами В.В. Зайцева. Здесь же размещена картина народного художника Чувашии М.С. Спиридонова «Общий вид колхоза им. Ворошилова» (1956).

В фондах нашего музея имеется коллекция картин художницы Е.П. Поманской-Дементьевой, посвященных этому хозяйству. Некоторые полотна – «Свиноферма колхоза им. Ворошилова Яльчикского района» (1947), «Обновленная улица колхоза им. Ворошилова Яльчикского района» (1947) – нашли достойное место на выставке.

Достижения колхоза им. космонавта А.Г. Николаева отражены во втором зале выставки. Все подлинные материалы, в том числе и орден «Знак Почета», выставлены на всеобщее обозрение. Создателям выставки особенно удалось оформление центральной части: знамена за высокие показатели в соцсоревновании, богато вышитое полотенце с караваем хлеба и портрет В.В. Зайцева работы народного художника Н.В. Овчинникова надолго запомнятся посетителям. Всевозможные таблицы, диаграммы, графики – объекты изучения сельского хозяйства на данном этапе – нашли свое место на стенах выставки.

В последнем зале посетители познакомились с наградами В.В. Зайцева. Он награжден четырьмя орденами: орденом Ленина, орденом Октябрьской Революции, двумя орденами Трудового Красного Знамени, а также восемью медалями, Почетными грамотами Президиума Верховного Совета ЧАССР. Василий Васильевич был неоднократным участником ВДНХ, за лучшие показатели несколько раз награждался ее золотыми медалями. Украшает этот зал большая картина В.Д. Чуракова, где Василий Васильевич изображен в поле, среди механизаторов.

Главными консультантами и помощниками в создании выставки были супруга В.В.Зайцева Евлалия Ивановна и дочь Антонина Васильевна, а финансирование строительства выставки полностью взяло на себя Министерство сельского хозяйства.

На базе данной выставки была проведена научно-практическая конференция «Об опыте работы талантливого организатора сельскохозяйственного производства Героя Социалистического Труда Зайцева Василия Васильевича по внедрению в производство достижений науки и практики». Открывал конференцию Министр сельского хозяйства ЧР М.В. Игнатьев. В работе конференции приняли участие преподаватели Чувашской государственной сельхозакадемии, ветераны труда, председатели колхозов и др.

Выставка имела большое познавательное значение. Для студентов сельхозакадемии были организованы встречи с передовиками производства, экскурсии и т.д. За время работы выставки в ее залах побывало несколько десятков тысяч человек. Было много хороших отзывов. Вот некоторые из них:

«Великое дело – не забывать тех, кто хлеб насущный для нас, людей, творит.

*Заслуженный художник Чувашской Республики
А.И. Ильбекова».*

«В.В. Зайцев еще при жизни по праву носил звание народного академика, его достижения навсегда сохранятся в благородной памяти тех, кто работал вместе с ним, и кто следует по его пути.

Бывший секретарь обкома КПСС по сельскому хозяйству К.И. Груздева».

«Тот подвиг, вынесенный на плечах поколением В.В. Зайцева в 30–50-е годы двадцатого века, никогда не забудется и не сотрется из памяти народа.

*М.А. Михайловский, председатель Госсовета
Чувашской Республики».*